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(Preparado por el grupo de trabajo acuático)


PROYECTO DE DECISIÓN


Dirigido a las Partes que constituyen Estados del área de distribución de la anguila europea:

13.AA	Se insta a las Partes que constituyen Estados del área de distribución de la anguila europea a lo siguiente: 

a) Proporcionar orientación a la Secretaría acerca de la estructura y el ámbito del Plan de Acción propuesto para la anguila europea (Anguilla anguilla) para el 31 de mayo de 2020, de manera que se pueda elaborar, difundir y finalizar un borrador a tiempo para su envío al Comité Permanente para su 52ª o 53ª reunión. 

b) Aportar financiación para el desarrollo del plan, incluida la convocatoria de una reunión de Estados del área de distribución para finalizarlo. 

Dirigido al Comité Permanente

13.BB	Solicitud al Comité Permanente para adoptar el Plan de Acción, en caso de que lo reciba el Comité Permanente, durante su 52ª o 53ª reunión. 
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Dirigido a organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales 

13.CC	Se insta a las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales a lo siguiente: 

a)	Proporcionar conocimientos y financiación para el desarrollo del plan, incluida la convocatoria de una reunión de Estados del área de distribución para finalizar el plan. 

Dirigido a la Secretaría

13.CC	La Secretaría, sujeta a la disponibilidad de recursos, deberá: 

a) Desarrollar un borrador de un Plan de Acción para la anguila europea (Anguilla anguilla), de acuerdo con la orientación que proporcionen las Partes que constituyan Estados del área de distribución.

b) Llevar a cabo consultas entre los Estados del área de distribución y organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales pertinentes acerca del borrador del Plan de Acción por correspondencia convocando otra reunión de los Estados del área de distribución, si los fondos lo permiten.

c) Enviar el borrador del plan al Comité Permanente durante su 52ª o 53ª reunión para su adopción o, en caso de que no se finalice a tiempo, a la COP14.   
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